

## Los actos políticos del domingo

### Conferencia de D. Indalecio Prieto

En el Teatro Pardiñas expone la posición de los socialistas ante la República

Madrid. Basteante tarde de la hora anunciada, las doce de la mañana, el Teatro Pardiñas, donde debía celebrarse su conferencia sobre el tema «Los socialistas y la República», don Indalecio Prieto, se hallaba totalmente abarrotado. Ante las puertas del grandioso coliseo se agolpaban numerosos individuos que pugaban por entrar en él y abarrotado local.

Occupando distintos palcos se encontraban el ex-ministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero, el ex Subsecretario de Obras Públicas don Teodomiro Menéndez, los Diputados señores Lamóneda Negrín y Carrillo como igualment la señorita Nelken Acompañados de personas pertenecientes al partido socialista se encontraban algunas personalidades de la política de izquierda republicana entre las cuales merece citar se el destacado político catalán señor Lluhi y el Catedrático de la Universidad Central y ex-diputado azafista señor Martínez Risco.

Al aparecer en el escenario que ocupaban sillas pertenecientes a la Juventud socialista—don Indalecio Prieto, fué acogido con una gran ovación. El público pues to en pie daba vivas a los hombres honrados y al partido socialista. Acto seguido el público cantó la Internacional.

El Presidente de la Juventud socialista madrileña, organizadora de este acto, dice que hace siete meses organizó la Juventud socialista un ciclo de conferencias y que fué precisamente en el Pardiñas donde el Presidente del Partido socialista español lo inició. En aquella época la situación era algo confusa para todos. En el momento presente para la Juventud socialista y para el orador de aquel día señor Largo Caballero la situación es clara. Hoy traemos a Indalecio Prieto para que diga a toda España y especialmente a la clase trabajadora cuales deben ser los rumbos de la política española. (Aplausos).

Al hacer uso de la palabra el ex Ministro de Obras Públicas la ovación se repite. Empieza diciendo que pocas veces o acaso ninguna se ha asomado a la tribuna pública con tan honda preocupación como hoy. Las circunstancias del momento son profundamente críticas; en esta ocasión las palabras que otras veces pueden dejarse de ser libremente deben ponerse de relieve. Pone de relieve que habla con representación exclusivamente personal y no se le ocurre que ello ha de influir considerablemente en el ánimo del público y que acaso sus palabras puedan defraudar la expectativa y muchas ilusiones.

Elabora su discurso con el que pronunció en el campamento de Torredonjimeno organizando también por la Juventud socialista hace varios meses. Allí aseguró—era en los primeros días de febrero—que la eliminación de los socialistas del Poder había ocasionado serios perjuicios a la República. Sostuvo en aquella oportunidad que si se sostenían en el Poder con sacrificio y perjuicio evidente para el Partido socialista era por esa convicción. Efectivamente el vaticinio fué fácil ya que se ocasionó a la República un quebranto considerable con la retirada de los socialistas del Poder. Igual profetizó que en las elecciones celebradas últimamente los republicanos habían de salir deshechos y eso habría de contribuir a hacer crítica la situación de la República.

Nos encontramos en una situación que calificó de trágica para el Partido socialista al tener que asumir su verdadero estado de parte de clase para no perder las conquistas obtenidas. Dice que no comparte el criterio de algunas otras personas para el respeto a la República, ya que no es un desengaño sino un insatisfecho de la República. Dijo allí mismo, que si por desgracia el partido socialista tuviera que asumir el Poder no se averna. Añade que viene no sólo a poner de relieve sus ilusiones sino sus temores ya que se ve el momento en que el Partido socialista y las organizaciones sindicales tendrán que actuar decididamente. Frente a un capitalismo intransigente y antisocial

tiano no hay mas que las masas proletarias.

Estamos en el deber de fusionar aquellas fuerzas proletarias y sindicales que están a nuestra derecha y a nuestra izquierda para combatir a los que nos niegan toda reivindicación. (Grandes vivas al frente único). En aquella oportunidad dije a los jóvenes socialistas que si vamos a la conquista del Poder el triunfo es indiscutible innegable. Frente a estas falanges del Partido de la Unión General adscritas a ellas las fuerzas afines, frente a eso es imposible oponer nada en España. Somos no solo los más sino los más poderosos, somos quienes podemos controlar en una fecha inmediata los destinos del País.

La tragedia del País es que en la República no hay partidos republicanos. No hay censura con esto para aquellos hombres sinceramente republicanos que no han traicionado sus ideales, pero lo cierto es que por falta de disciplina no han sabido constituir los elementos necesarios para gobernar. Califica de tragedia que los partidos republicanos no sean capaces de gobernar al País sin ajenas tuteladas.

Aun cuando nuestras organizaciones están saturadas de espíritu y de sacrificio al ver que ellas el sosten único y posible de un régimen que pueda hundir la reacción pide que España tenga un contenido social que no se ha sabido darle. Nadie puede hacerse ilusiones que van a colaborar al sostenimiento de un sistema de gobierno que representado como en la actualidad significa una traición. La clase obrera no va a salir a defender la República para sostener un Gobierno presidido por Lerroux. Nuestras masas de bien salir a la calle para extinguir todo lo podrido que existe en España.

Para responder a aquellos que censuraron nuestra colaboración en el Gobierno debemos decir que al instaurar la República española cumplimos con un deber ya que en el manifiesto comunista de Marx se aconseja intervenir en las luchas contra los regímenes políticos existentes. Contribuimos a un avance político de España que puede ser el portillo luminoso de avances sociales que tenemos el deber de contribuir a su realización. No solamente aconsejó Marx eso sino que en el mismo documento que cada día tiene mas valor decía que todas las disposiciones que regularan nuestra lucha no podía ser las mismas para todos los países. Para los que aspiran a lograrlo todo de un golpe, Marx aconseja que la supremacía capitalista debe ser arrancada poco a poco. Al instaurar la República y al pugnar por consolidarla no nos hemos salido de la verdadera táctica socialista.

Con motivo de los acuerdos adoptados en los organismos del Partido y de la U. G. T. hubo quien dijo que incurrimos en deslealtad para con la República. Creo un deber dedicar unas palabras para enjuiciar la puerilidad de este comentario. Esos cargos había que dirigílos precisamente a los campos de donde proceden los comunistas. Al contribuir al cambio de régimen no hipotecamos nuestra voluntad, no abandonamos de nuestro postulado socialista; nosotros contribuimos al advenimiento del régimen manteniendo integramente nuestras aspiraciones. Desde el Gobierno hicimos concesiones de las que no tenemos que arrepentirnos. El partido fué cediendo transigiendo porque los mismos partidos republicanos son los que le crean toda clase de riesgos. También se dice que la actitud del partido socialista obedece a no saber reprimir su cólera por la derrota electoral, presentando como ejemplo de ello el laborismo inglés, que en 1931 tras su formidable derrota, no se dejó arrastrar por la ira, pues bien voyan perfectamente parceladas unas afirmaciones. Nosotros no nos consideramos víctimas de ninguna derrota electoral por el hecho de ver disminuido el número de representantes en Cortes, por las cifras de los escrutinios electorales, sufridos de toda clase de coacciones frente a todos los resortes caciquiles los números revelan que el Partido socialista es con sus dos millones de sufragios el partido mas potente de la izquierda y de la derecha de España. Para nosotros no ha existido desastre electoral pero si se quiere hacer el parangón con el laborismo, los comentarios que quieren simplemente arrastrar olvidan factores contrapuestos entre una y otra política. Después del desastre de referencia, Inglaterra se ha mantenido inte-

gra la legislación social, La burguesía no intentó dejar a los obreros, sitiados por hambre. Aunque poco se ha avanzado algo como lo prueba la reforma de las pensiones por paro. Los salarios ingleses no han disminuido sino mas bien han aumentado en total miles de libras esterlinas. Las subsistencias han tendido a rebajar en Inglaterra, al revés de lo que sucede en estos tiempos eufóricos en España, donde han aumentado considerablemente. Las patatas desde hace varios meses tienen un ocho por ciento por cien mas de valor. En Inglaterra podrán los obreros verse paralizados en sus ansias de emancipación total pero no pueden quejarse de las infamias de que son víctimas las masas obreras españolas.

Desde que abandonamos el Poder se ha iniciado una persecución contra nuestras organizaciones y donde hay un Ayuntamiento socialista allí va un Delegado gubernativo con todos los resortes y amaños que sabía la Monarquía para destruirlo. En el campo los terratenientes al amparo de los que ejercen el Poder ha provocado una baja formidable en los salarios de seis y siete pesetas que cobraban los obreros antes, percibiendo hoy dos, dos cincuenta y tres. En un documento que llena de emoción a quien lo lee un Secretario de una sociedad obrera agrícola me escribe—añadiendo que los olivares fueron ocupados por la Guardia civil al servicio como en los peores tiempos del caciquismo y expulsados de ellos los obreros pertenecientes a la U. G. T. Para derribar todo esto es porque se levantan las huestes del partido.

Si nos quejáramos tendríamos derecho a eso, por el matrimonio de algunos supuestos defensores del régimen con los enemigos de la República para hundirnos. Nosotros protestamos del incumplimiento de las leyes sociales ya que bajo la capa de interpretarlas lo que hacen es mixtificarias y falsearlas. Estamos viendo día a día, no para a hora como se entrega la República a los enemigos del pueblo. ¿Es que no estamos viendo amnistías y castigos a los que fueron puntales de la Dictadura? ¿Es que no vemos como el Pueblo sufre? Tenemos unas Cortes monárquicas. En la propia minoría radical que acaudilla Lerroux hay un contingente un porcentaje de monárquicos mayor que en la minoría de Gil Robles.

El triunfo es indiscutible, innegable. La victoria no ofrece duda. Pero el problema es como debe administrarse esta victoria. Dice que tiene del Poder gran experiencia y sabe que la burocracia española en gran parte boicoteó a la República. En caso de triunfar nosotros ese boicoteo pudiera acentuarse. Toda la burocracia debe ser intervenida por los Comisarios del Pueblo.

Hay que democratizar el Ejército. Los jóvenes aspiran a la su presión total del Ejército, opinión que yo comparto. Pero la defensa del régimen hace indispensable un ejército armado. (Del público se oyen voces: el Pueblo el Pueblo). Eso es una aspiración personal para una cosa inmediata; mañana será el pueblo mismo, pero como eso no se improvisa hay que democratizar por un momento inmediato el Ejército. Deben su primarse las castas entre los soldados, reducir los servicios, eliminar los cuantos, en fin una igualdad absoluta.

Dedicó un gran párrafo a los ciudadanos que al ingresar en el Ejército buscan en él un sistema de vida. Deben ganar lo necesario para su sustento. Hay vacantes de oficiales. Los suboficiales deben ascender abriéndose de par en par las puertas de la oficialidad y del generalato a los hijos del pueblo; recuerda la frase de Napoleón según la cual en la mochila de cada soldado iba un bastón de mariscal.

La Universidad tiene que abrir exclusivamente sus puertas para el español joven que a través de la Escuela primaria denota ansias de cultura. Debe ir cogido de la mano del Estado para extraer de este maravilloso pueblo español sus virtudes. Hay que cerrar las universidades al señoritismo y abrir a los hijos del Pueblo.

El paro obrero no puede quedar ni olvidado ni diferido. El campesino que vea atisbos de justicia en la República, no se resigna ahora y hace bien el no ocultar su miseria. El problema del paro es cada día más angustioso. Los trabajadores que fueron a las minas hoy cerradas, vuelven a sus lares aumentando así el paro. Dicen que habrá que sacar dinero de donde sea y

no otro; no nos apartamos de eso. Yo voy a decir donde lo hay.

Alude a su paso por el Ministerio de Hacienda, diciendo que la plus valía del oro que tiene el Banco de España para garantía del billete, alcanza hoy el ciento cuarenta y dos por ciento de su valor nominal llegando a la conclusión de que está plus valía asciende a 3.500 millones de pesetas sin tocar este oro que no se puede movilizar hasta tanto que se realice la implantación del patrón-oro, se puede abrir un crédito contra él ya que esta plus valía por el acuerdo de las Cortes Constituyentes pertenece al Estado.

Todas estas son medidas para implantar inmediatamente, tras la victoria. No participo de la idea de que se puede implantar netamente el socialismo en España; no creo que pueda socializarse de inmediato los medios de producción y de cambio, pero espero que se pueda realizar inmediatamente la socialización de la tierra. Esto es mas sencillo, mas práctico. La socialización de la tierra es lo mas justo. Es mas simple, es mas sencilla, mas honesta, la socialización de la tierra transmitida por vasallaje, por herencia, en cuya conquista en muchos casos sólo se puso la honra de la mujer. Hay que acudir con presteza en auxilio de los campesinos que obran en situación inferior al resto de la ciudad.

No hay que variar las líneas generales de las tierras minifundistas, que deben quedar libres de pago al que no ha vertido una sola gota de sudor para hacerla producir. Si se puede liberarla totalmente y si no contribuyendo al Estado, si ha de rentar que sea para el propio Estado. El paro obrero en los campos no puede tener remedio inmediato mientras no se cambie la estructura por grandes obras de regadío. Hay que realizar grandes obras hidráulicas pero no con el ritmo lento de ahora.

Hágase cargo el proletariado español del Poder, y hágase en España un faro luminoso en régimen de justicia social cuya contemplación próxima alegrará nuestra muerte porque esta generación verá colmada sus aspiraciones dilatando la justicia social para que nuestros hijos la vean y si es necesario para conseguirlo demos nuestra sangre.

Al final de su discurso como ya lo había sido en distintos pasajes de él el ex-ministro fué ovacionado. De nuevo se cantó la Internacional y el himno de las juventudes socialistas. Don Enrique Puent hizo un resumen de lo manifestado por el señor Prieto diciendo que los socialistas no pueden ir a la lucha con ninguna clase de derrotas, sino con todas aquellas que estén a su izquierda. Declaró solemnemente que las juventudes iban rotos para siempre con toda clase de partidos republicanos.

### Mitin de los radicales socialistas

Valencia.—En el Teatro de Apolo, completamente abarrotado de público, se verificó ayer por la mañana el mitin de propaganda organizado por el P. R. S.

Hicieron uso de la palabra el exministro de Industria y Comercio señor don Félix Gordón Ordás, y el ex Subsecretario y ex diputado don Fernando Valera.

Este orador pronunció un discurso que fué objeto de grandes aplausos por los concurrentes. Nosotros, —comenzó diciendo—somos el único sector de izquierdas que jamás sintió vacilar su fe en los ideales de libertad y democracia. No somos de los que cuando dejan de gobernar amenazan con asaltar el Poder por la violencia. Ni rebeldes ni esclavos; respetuosos con la voluntad nacional, celosos guardianes de las libertades públicas incapaces de imponer al país el grillete de una dictadura, ni de tolerar que nadie, en la derecha o en la izquierda, nos imponga la suya.

Se muestra conforme con la opinión del señor Botella Asensí de que las izquierdas republicanas de bien reintegrarse a su verdadera política. Ni republicanos de Marx, ni republicanos de Loyola. Republicanos de la República democrática de trabajadores de todas clases, organizada en régimen de libertad y de justicia, conforme a la Constitución.

También se congratula el orador Carburador SOLEX a STARTER. Puesta en marcha inmediata en frío; economía y mayor potencia.

Por de que don Marcelino Domingo afirma ahora su fe en la democracia, y en la libertad. Lástima que no tuviera el valor cívico de afirmar así cuando sus partidarios se pronunciaban por la revolución social en los últimos congresos del partido Radical Socialista. Entonces nos quedamos solos nosotros defendiendo las enseñanzas de la doctrina republicana. Solo así, recuperando el auténtico sentido de la República, que es progreso social, pero dentro de la libertad y de la democracia, pueden unirse las izquierdas españolas.

Atreviase la República una situación crítica, le aconsejamos los amigos por la derecha y por la izquierda. El Gobierno vacila al empuje de vientos contrarios. No es posible que la República siga viviendo con enemididad, de la merced de sus enemigos. Cuanto debería haberse hundido para siempre, constituye hoy el primer plano de los problemas políticos de la República; los generales insumidos, el clero rebelde, los nobles palaciegos.

Se exige la amnistía para un general sublevado y se le convierte en símbolo de una política. Cuando vemos que las falanges conservadoras glorifican el pronunciamiento militar, nos preguntamos abortos si estamos rodeados de malvados o de imbéciles. Las clases conservadoras están legitimadas con su torpeza que las hordas de los desposeídos acuden a las puertas de los cuarteles llamando a los soldados, como ellas llaman a los generales, para que les ayuden a derribar todas las gerarquías de la sociedad constituida.

La amnistía otorgada a los hombres de la Dictadura, es otra debilidad que avergüenza a la República. Si las derechas logran pregonando al Gobierno que les sean devueltas las tierras a los grandes de España, las izquierdas reinvidicarán en su día los derechos muchos más legítimos de los trabajadores sin pan y de los campesinos sin tierra.

Por último la concesión de pensiones al clero y el envío de una embajada a Roma son un ejemplo de humillación nacional que hierde nuestra dignidad de patriotas. La República no tiene por qué cargar con las consecuencias de la falta de fervor de los católicos, de la desorganización interna de la iglesia, de la avaricia desahogada de los prelados, pagando a un clero rebelde contra el régimen. Que lo sostengan los católicos de sus sacrificios, dinero les sobra para campañas políticas, para comprar periódicos y monopolizar los servicios de radiodifusión. Que se gasten en sus sacerdotes el dinero que dilapidan contra la República.

Ningún rey cristiano, ni los reyes católicos, ni Carlos I, ni Felipe II, habrían descendido a mendigar clemencia a Roma. El Estado no puede parlamentar con quien no comienza por someterse a su soberanía. Las conversaciones con Roma son una humillación de España ante el Pontificado.

Los grandes principios de la cristiandad tenían otro concepto del prestigio del Poder público. Carlos I que era el brazo protector de la iglesia, no tenía inconveniente en mantener al Papa rebelde en su prisión sin perjuicio de rezar a Dios para que inspirase al Pontífice el arrepentimiento de su rebeldía.

Es necesario hacer un frente de izquierdas para revivir el espíritu de la República. Nosotros estamos como siempre, dispuestos a pactar, incluso con los socialistas, con esta condición: que nosotros colaboramos en pie como los hombres libres, siervos del socialismo, jamás. Colaboradores en cualquier momento.

La República no puede ser entregada a las derechas que forman contra ella la coalición electoral, porque no son la mayoría ni en el país ni en el Parlamento, aunque sean una minoría suficientemente grande para estorbar el normal funcionamiento de las Cortes, gracias a la discordia entre radicales y socialistas que es la verdadera causa de todos los males que afligen a la República. Si quieren llevarse el régimen que lo generen al precio de la vida en medida de la calle.

La democracia moderna, no debe tolerar la existencia de organizaciones como el Fascio, ni de partidos cuya finalidad sea acabar con las libertades públicas. La ley que castiga el robo, no permite que existan asociaciones de ladrones; la ley que condena la rebelión, no puede tolerar que existan a su amparo asociaciones de rebeldes.

Nadie puede ampararse en la libertad para ir contra ella, por la misma razón que los ladrones no pueden invocar el derecho de propiedad para conservar el producto de su ladrocinio.

Nuestra posición es esta: que gobierno quien sea, en siendo republicano, respetando la Ley y contando con las asistencias constitucionales; pero si el Poder va a manos de los enemigos del régimen, nosotros negáremos nuestra obediencia al Gobierno instaurado contra la República.

En medio de una ovación clamorosa y demostraciones del entusiasmo apoteósico del público se levantó a hablar el Presidente del Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista.

El resultado de la lucha electoral—comenzó diciendo el señor Gordón Ordás—despertó un estado de pánico en el alma de los republicanos. En la mía no. La derrota electoral no representa nada contra la República. Para mí no hubo sorpresa. La había advertido desde mucho tiempo antes. En el Comité Ejecutivo nacional lo dijimos categoricamente a los gobernantes.

La revolución debe tener dos condiciones. Ser rápida y ser profunda. Cuando es lenta y superficial hace como las quemaduras que irrita pero no mata. (Grandes aplausos).

Como consecuencia del disgusto interno de los republicanos se suscitó una pugna de maleficiencias mutuas. La discordia de radicales y socialistas hizo que se perdiera el tiempo en campañas difamatorias recíprocas. Aplicando la suma de este celo a una obra constructiva, la revolución habría sido eficaz y no atravesáramos por las circunstancias críticas actuales.

A su tiempo advertimos nosotros que había que acabar con los síntomas de odio entre los republicanos. Se nos tildó hasta de traidores.

Lee textos para demostrar como el partido radical socialista advirtió el desenlace que luego los hechos han venido a confirmar en todas sus partes.

Cuando los socialistas planteaban el problema de la lucha de clases a pesar de tener tres ministros en el Gobierno de la República liberal y democrática, yo pronuncié una conferencia en Madrid solicitando que los socialistas apoyasen desde la oposición a un gobierno republicano de izquierda.

En la conferencia anuncié—y lo confirma leyendo algunos párrafos de aquella—que de no hacerlo así la política desembocaría fatalmente en una situación de derechas con Gil Robles a la cabeza o en una dictadura socialista.

Tal es el momento presente. (Aplausos). No puede haber mayor hipocresía que la última declaración de los agrarios. Ni el título del Partido ni en el contenido de su declaración dicen que son republicanos. Se limitan a aceptar la República porque esa es la voluntad nacional. ¿Cómo no lo advirtieron hasta ahora? Lo que se proponen es deslizarse hasta el Poder para desvirtuar desde dentro las esencias de la República que es lo mismo que deshonrarla. (Gran ovación). Las derechas españolas—sigue diciendo—no son fascistas porque el fascismo es una corriente de la sociedad para implantar una forma de Estado totalitaria. El movimiento que aquí se llama fascista es una cosa de señoritos holgazanes que no han trabajado nunca. (El público puesto en pie le interrumpe aplaudiéndole con calor).

Y frente a eso, la actitud social lista.

La posición del Gobierno Lerroux podía ser de la mayor gallardía, porque las derechas no se atreverían a derribar el Gobierno para evitar la disolución de las Cortes. ¿Cómo es posible que el señor Lerroux no se haya dado cuenta de que podía hacer una política republicana?

Elogia la actitud del señor Martínez Barrio negándose a aceptar un motivo de la renovación de las Comisiones Gestoras la presión de las derechas, que se vieron obligada a votar con el Gobierno. Y es que las derechas dicen hicieron el máximo esfuerzo en las últimas elecciones, y saben que no habrá siempre nobles dispuestos a gastarse sus millones de curules de pueblo que dirijan la lucha electoral, ni la suicida y bárbara divergencia de los republicanos. Las derechas saben que no volverán a reunir circunstancias tan favorables. Desean que las Cortes duren para tener tiempo de instaurar en la República y por eso evitan que el actual parlamento se disuelva.

En esta situación privilegiada el Gobierno Lerroux no gobierna, contragobierna y contralegisla. Yo que acusé al señor Azáña de la falta de gobierno de la carencia de autoridad y del incumplimiento de la Ley, he de decir que en dos meses el Gobierno Lerroux ha batido el record de los mismos defectos. (Clamorosa ovación).

¿Qué se le ocurre en estas circunstancias al Gobierno? La amnistía para Calvo Sotelo y Guadalupe, las pensiones del clero, y la reforma de la Reforma agraria. Ni siquiera se le ha ocurrido al Gobierno. Antes parece que obra presionado por las derechas. ¿Por qué se amnistia a los hombres de la Dictadura en este momento de tremenda inquietud republicana? No se puede amnistiar a quien está en rebeldía; quien se somete a la Ley que el castigo no puede recibir el amparo de una Ley que le amnistie. (Gran ovación). Nuestro correligionario Viquele fué electo dos veces diputado en época de la Monarquía y no fué amnistiado porque se trataba de un hombre modesto.

La amnistía de la Dictadura no puede tener otra causa que el miedo. Yo digo a los ministros republicanos de este gobierno que no son verdaderamente republicanos si amnistian a los hombres de la Dictadura. (Grandes aplausos). El público puesto en pie le ovaciona largamente.

Elogia luego la actitud de Miguel Maura expulsando de su partido a los diputados que manifestaron su propósito de votar la amnistía. (Mas aplausos). Es hora de situaciones claras—dice—O con la República o con la Dictadura. (Nueva ovación).

En este momento cuando las derechas preparan el asalto al Poder. ¿Les vamos a traer los audios de fuera?

El perdón sólo se concede cuando un régimen está definitivamente establecido. La República fué un movimiento nacional contra los dictadores, como vamos a amnistiarlos? ¿Cómo van a legislar en un Parlamento democrático los hombres que nos privaron a todos los españoles de la libertad y de la Democracia? (Nuevos aplausos). Mas grave aún es el problema de las pensiones al clero. Analiza el artículo 26 de la Constitución para demostrar que las pensiones al clero son anticonstitucionales. Estudia los discursos parlamentarios de la constitución para corroborarlos. No sé cómo al republicano mismo histórico cuyo denominador común era el anticlericalismo no se le cae la cara de vergüenza. (El público interrumpe con una ovación clamorosa).

Tampoco es necesario, añade es el sacrificio del Estado. La leyenda del Padre Juan, de Pérez Escribá, es eso, una leyenda. Lo que yo he visto es que en la memoria de nuestra vida rural los curas son los que mejor viven. ¿Pero aunque no fuera así quién debe aportar este subsidio? Los curas no son funcionarios. Cita algunos artículos y canones para demostrar que los sacerdotes no pueden estar en situación pasiva y por lo tanto no deben cobrar derechos pasivos.

Se dice también que el Estado tiene la obligación de atender al clero por haberse apoderado de los bienes desamortizados.

El Sr. Gordón estudia la legislación española desde el siglo noveno no demostrando que prohíbe a los españoles donar bienes territoriales a la Iglesia. La posición es pues ilegal. Estudia el Concordato para deducir que es la Iglesia la que por incumplimiento del artículo 38 está en deuda con el Estado. Expone las diferentes clases de rentas e ingresos que tiene la Iglesia y demuestra que puede atender al sostenimiento de sus sacerdotes.

También las derechas creen necesario reformar la Reforma agraria para desfigurarla totalmente. El Gobierno radical dice no puede ceder hasta el extremo de devolver los bienes a la grandeza. Ante todos estos hechos, el partido de izquierdas debe decidir su actitud. El Gobierno del Sr. Lerroux morirá pronto, porque un gobierno no puede vivir sin gobernar.

Llama la atención y censura a los republicanos radicales e invoca al patriotismo de los demás republicanos de izquierda para que se biferogan a todos sus viejos rancores el interés de la República que están sangrando. (El público lo aclama en pie). Urge la unión de las izquierdas. No queremos el fascio ni el soviet, sino nuestra República.

(Continúa en cuarta página)

NECROLOGIA

El domingo a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar el sepelio de la virtuosa señora doña Dolores Jiménez Herrada, madre de nuestro compañero en la Prensa...

Fue modelo de esposas y madre arantísima; siempre estuvo pendiente de las necesidades y cuidados, tanto de los suyos como de los que le rodeaban.

Su camino por la vida fue sembrándolo de acciones loables cuyas semillas florecieron el domingo en el acto de conducirla a la última morada.

En la mañana de la tarde abandonó el mundo a los familiares de la finada a quienes envía su sentido pésame y muy particularmente a su propietario don Juan Martínez Parra...

En LA CORONA encontrará el público las exquisitas empanadas de pescada, sardinas, tomates, etc.

Unica casa que elabora el pan de Viena Avenida de la República, 33

Asamblea del Pósito Marítimo Pescador

Bajo la presidencia de don Alfredo Saralegui, se celebró en su domicilio social la anunciada asamblea, para proceder a la designación de los nuevos directivos...

La Asamblea estuvo concurridísima y el señor Saralegui a la terminación del acto dió una interesante conferencia...

Después de verificado el acto se obsequió al señor Saralegui con un almuerzo entre sus íntimos...

Notas bursátiles

Table with 2 columns: City and Price. Paris 48'65, Londres 38'56, Nueva York 7'81, Roma 65'10, Berlin 2'93

Banco Hipotecario de España

Seguro de amortización de las Cédulas del 6 por 100

Este Banco hace presente que en consideración al precio que han venido a adquirir sus Cédulas...

Mediante LA PRIMA DE SEGURO DE PESETAS 0'10 POR CÉDULA, el Banco entregará en su tución de cada Cédula...

Para facilitar esta operación, se CONSIDERARÁ, DESDE LUEGO, ASEGURADAS TODAS LAS CÉDULAS DEL 6 POR 100...

Para más detalles, dirigirse a las oficinas en Madrid, (Paseo de Recoletos, 10) o a las de Barcelona (Paseo de Gracia, 8 y 10).

Casino de Almería

Se dan baile infantil el lunes de CARNAVAL

CONCURSO DE TRAJES, ADJUDICANDOSE VALIOSOS JUGUETES A LOS NIÑOS PREMIADOS

(Por telégrafo y teléfono)

EL DÍA POLÍTICO

Martínez Barrio expone claramente sus discrepancias con algunos miembros del Gobierno, incluso con Lerroux

El ministro de la Gobernación pide que se desarrolle una política con más acentuado izquierdismo

Anuncia que no está dispuesto a suceder en la Presidencia del Consejo, al señor Lerroux

MARTINEZ BARRIO CONFERENCIA CON LARA ZARATE

Madrid.—A la una de la tarde abandonó el mundo a los familiares de la finada a quienes envía su sentido pésame...

MANIFESTACIONES DE TORRES CAMPANA

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación, recibió a los periodistas manifestándoles que aparte de los sucesos estudiantiles...

Los informadores le preguntaron al señor Torres Campaña, sobre el mitin extremista...

LA SITUACION POLITICA

Madrid.—Durante todo el día de hoy, se ha comentado en los centros de información, la situación política del Gobierno...

VARIAS CONFERENCIAS Y ENTREVISTAS, RESERVADAS

Madrid.—Durante esta mañana se celebraron detenidas conferencias entre los señores Martínez Barrio y Lerroux...

MUY NUEVO es el extenso surtido en objetos para regalo, que presenta PARIS - MADRID

General Riego, 9, Almería (5)

HAGA CONFORTABLE SU HOGAR

No pase frío existiendo estufas de poco coste y menor consumo a gas de gasolina...

LA SOLUCION EN EL BLOQUE DE IZQUIERDAS

Madrid.—Una personalidad política, que ocupó una cartera en los últimos ministerios...

Para la constitución del bloque se hará la fusión de los diversos grupos izquierdistas...

LAS SENSACIONALES DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—Las tan comentadas declaraciones del ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrio...

Dice el ministro en dichas declaraciones, que se encuentra incómodo al considerarse como hombre de izquierdas...

Añade que cree como única solución que entrasen en el Gobierno los populistas...

Afirma el señor Martínez Barrio que no volverá a sustituir al señor Lerroux en la Presidencia del Consejo...

Dice que en la amenaza de la revolución obrera, solo puede afrontarla un Gobierno que haga una política diáfana...

VISITAS Y COMENTARIOS

Madrid.—Durante toda la tarde de hoy, menudearon las visitas y conferencias entre las personalidades del Gobierno...

UNA COMIDA

Madrid.—Los periodistas tuvieron conocimiento de la celebración de una comida en el Hotel Ritz...

Al salir de la comida, los periodistas trataron de obtener alguna referencia, pero todos ellos evadieron la conversación...

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—Después, en la Presidencia, el señor Lerroux dió a los reporteros que la comida se había celebrado a instancias del señor Alba...

NO HAY QUE PREGUNTAR...

para comprar muebles a precios baratísimos, solo en los almacenes PARIS - MADRID

General Riego, 9, Almería (7)

que se inicie mañana el debate político en el Parlamento

Madrid.—A última hora, la impresión era que se ha impuesto el criterio del señor Martínez Barrio...

Se espera con interés el debate político, creyéndose que si las derechas no aprueban la proposición de confianza...

LOS RADICALES SOCIALISTAS VALENCIANOS SE REUNEN EN ASAMBLEA

Valencia.—Ayer por la tarde se celebró la asamblea provincial del partido radical socialista independiente...

DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas confirmandoles que en el almuerzo habían hablado sobre política...

Están ustedes—les dice a los reporteros—desorientados. No creo que mañana se llegue a plantear la crisis del Gabinete Lerroux...

UNAS PALABRAS DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El señor Lara Zárate, dió a los periodistas que en el almuerzo habían tratado con referencia a los asuntos que mañana habrán de llevar al Consejo...

MANIFESTACIONES DE GUERRA DEL RIO

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, dió a los informadores que precisa despejar el momento político...

DICE SAMPER

Madrid.—El señor Samper dió a un periodista que cree que la crisis no puede producirse hasta después de desarrollarse el debate político...

NUYAS DECLARACIONES DE LERROUX

Madrid.—Los periodistas conversaron nuevamente con el señor Lerroux, a última hora de la noche, en la Presidencia...

Le dijeron los informadores que se continuaba comentando acerca de las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación...

El Tribunal les ha condenado a cuatro meses y un día de arresto y a Santiago, además, al pago de 250 pesetas de multa...

Al conocer esta noticia los estudiantes, abandonaron todos las clases y frente a la Facultad colgaron los bancos en los ralles del tranvía...

Acudieron fuerzas de Seguridad restableciendo el orden, consiguiendo apaciguar los ánimos.

Una comisión de estudiantes visitó al rector, pidiéndole que interceda a favor de estos dos estudiantes...

que se inicie mañana el debate político en el Parlamento. Sería muy conveniente que hablaran en el Parlamento, quienes habían fuera de él...

IMPRESION FINAL

Madrid.—A última hora, la impresión era que se ha impuesto el criterio del señor Martínez Barrio...

Se espera con interés el debate político, creyéndose que si las derechas no aprueban la proposición de confianza...

LOS RADICALES SOCIALISTAS VALENCIANOS SE REUNEN EN ASAMBLEA

Valencia.—Ayer por la tarde se celebró la asamblea provincial del partido radical socialista independiente...

DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas confirmandoles que en el almuerzo habían hablado sobre política...

Están ustedes—les dice a los reporteros—desorientados. No creo que mañana se llegue a plantear la crisis del Gabinete Lerroux...

UNAS PALABRAS DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El señor Lara Zárate, dió a los periodistas que en el almuerzo habían tratado con referencia a los asuntos que mañana habrán de llevar al Consejo...

MANIFESTACIONES DE GUERRA DEL RIO

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, dió a los informadores que precisa despejar el momento político...

DICE SAMPER

Madrid.—El señor Samper dió a un periodista que cree que la crisis no puede producirse hasta después de desarrollarse el debate político...

NUYAS DECLARACIONES DE LERROUX

Madrid.—Los periodistas conversaron nuevamente con el señor Lerroux, a última hora de la noche, en la Presidencia...

Le dijeron los informadores que se continuaba comentando acerca de las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación...

El Tribunal les ha condenado a cuatro meses y un día de arresto y a Santiago, además, al pago de 250 pesetas de multa...

Al conocer esta noticia los estudiantes, abandonaron todos las clases y frente a la Facultad colgaron los bancos en los ralles del tranvía...

Acudieron fuerzas de Seguridad restableciendo el orden, consiguiendo apaciguar los ánimos.

Una comisión de estudiantes visitó al rector, pidiéndole que interceda a favor de estos dos estudiantes...

Otro partido malísimo, en que el "Athletic" almeriense, después de demostrar sus escasas probabilidades dentro del campeonato amateur, vence por dos a cero al "Alcantarilla F. C."

Y por primera vez salió el público del campo manifestando su tensiblemente su descontento. Pero su descontento con los jugadores locales.

Y no tiene razón. No tiene razón, porque los jugadores no son responsables de lo que pasa. Es imposible (mejor dicho, debía de ser imposible) exigir a la mayor parte de los jugadores que actualmente componen el once athletico...

A mi juicio, hacen demasiado. No todos, naturalmente. Y perdóneme mis lectores si me pongo un poco pesado con la distinción que vengo haciendo desde la nueva estructura (lo que se aprende de la política) del Athletic...

Unos y otros, no tienen la culpa de que no haya quien se pre-ocupe de enseñarles. Y si durante la semana no aprenden nada nuevo, es muy natural que cada domingo se les vea más difíceles.

Del Athletic actual se puede aprovechar casi todo y se puede completar con jugadores—sin necesidad de importarlos—locales a los que no caben en el caso. Pero para que este equipo tuviese eficacia sería necesario que lo guiase quien supiese sacar de ellos el mejor partido posible.

Yo aseguro que aprovechando los partidos que quedan por jugar en la presente temporada, para que éstos fuesen el complemento de las enseñanzas recibidas, en la temporada próxima, se contaría con un equipo del que se podría esperar algo más del fruto

nuestro deber histórico no nos preocupan ya que todo se puede conservar dentro de la legalidad de la República y se puede realizar nuestro programa...

Sevilla.—A la una de la tarde se celebró un almuerzo que se vio muy concurrido, destacando la representación femenina.

Ofreció el banquete, el Sr. Gil Robles se levanta a hablar y comienza haciendo historia de su vida política...

Hace dos años y medio cuando él empezó a intervenir en política no dijo nunca que había de ser crítico sus postulados a este o al otro régimen.

Se dan vivas a Gil Robles, al cavallito de las derechas españolas. El discurso de Gil Robles a causa de gran sensación entre las fuerzas derechistas españolas...

El discurso de Gil Robles a causa de gran sensación entre las fuerzas derechistas españolas y elementos tradicionalistas.

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

El presidente de los centros comerciales hispano marroquíes ofreció el banquete. Después habló el abogado señor Doval...

El ministro de Industria y Comercio habló a continuación adhiriéndose en nombre del Gobierno a la política de Rico Avelló...

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

El ministro de Industria y Comercio habló a continuación adhiriéndose en nombre del Gobierno a la política de Rico Avelló...

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

Unicamente en PARIS - MADRID encontrará Vd. artículos de buen gusto, mejor calidad y mayor economía

General Riego, 9, Almería (6)

que se ha recogido este año, y desde luego con más economía.

Por lo que respecta al partido del domingo, podemos asegurar que no hubiera sido por la labor acertada en todo momento de la pareja defensiva...

Por falta de Núñez se alineó a Gijón en el extremo izquierdo. No sabemos en que meollo se colocaría esta resolución que lo mismo a mí que a la mayoría de los aficionados les pareció absurda.

En el puesto habitual (digo, habitual, que no es lo mismo que decir que sea el suyo) de Gijón se alineó Rodríguez. Otro acierto de los encargados de la composición del «team»...

Significados estos aciertos, solo quiero señalar mi convencimiento de que cada día mayor, de las posibilidades que hay en los tres jugadores nuevos...

Del Athletic actual se puede aprovechar casi todo y se puede completar con jugadores—sin necesidad de importarlos—locales a los que no caben en el caso...

Yo aseguro que aprovechando los partidos que quedan por jugar en la presente temporada, para que éstos fuesen el complemento de las enseñanzas recibidas...

Sevilla.—A la una de la tarde se celebró un almuerzo que se vio muy concurrido, destacando la representación femenina.

Ofreció el banquete, el Sr. Gil Robles se levanta a hablar y comienza haciendo historia de su vida política...

Hace dos años y medio cuando él empezó a intervenir en política no dijo nunca que había de ser crítico sus postulados a este o al otro régimen.

Se dan vivas a Gil Robles, al cavallito de las derechas españolas. El discurso de Gil Robles a causa de gran sensación entre las fuerzas derechistas españolas...

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

El presidente de los centros comerciales hispano marroquíes ofreció el banquete. Después habló el abogado señor Doval...

El ministro de Industria y Comercio habló a continuación adhiriéndose en nombre del Gobierno a la política de Rico Avelló...

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

El ministro de Industria y Comercio habló a continuación adhiriéndose en nombre del Gobierno a la política de Rico Avelló...

Por último habló brevemente el señor Rico Avelló, que se encuentra a la cabeza de los centros comerciales hispano marroquíes...

Unicamente en PARIS - MADRID encontrará Vd. artículos de buen gusto, mejor calidad y mayor economía

General Riego, 9, Almería (6)

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various notices and advertisements.

Accesos de la provincia

ROQUE... prende fuego en un monte... el monte denominado «Loma Emmejido» de este término municipal se declaró un incendio que se extendió a tres hectáreas, aproximadamente.

Lesiones leves... de la Benemérita de este puer denunció la vecina Carmen de Almedros, de 52 años de edad, que cuando se dirigía a la casa al sitio denominado «Rio de la Cruz» fué agredida por su hermano José Vázquez Rodríguez...

Defenido... de este detenido por la Guardia Nacional de Sevilla, el señor Benemérita ha detenido a un sujeto llamado Leandro Molina Aguilera...

Restaurant más antiguo... de la ciudad de Almería, el restaurante más antiguo, el «LA CAMPANA», de la calle de la Campana es la selecta.

Ex Médico militar... ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO... Consultas de 10 a 12... Teléfono núm. 7-8

ACETILLAS... ANANZAS PRACTICAS... Consultas de 10 a 12... Teléfono núm. 7-8

Resolución BENEDICTO... Sanatorio Quirúrgico de Ntra. Sra. del Pilar... Doctor Monroy... CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 7 A 8... Teléfono 4-9

Para evitar averías y reparaciones costosas... Utilice... Porque Castrol... más económico que cualquier otro lubricante... Centro Industrial... Avenida de la República, 25-A... ALMERIA... TELEFONO 5-9-3

En el Ayuntamiento LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor Sánchez Moncada, celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal. La sesión dió comienzo a las cuatro de la tarde y asistieron los señores García Alonso, Miras Capel, López Pintor, Ortiz Estrella, Torres Mullor, Pérez Almansa, Villegas Murcia, Alemán Illán y Bascañana Jiménez.

Informe de las Comisiones de Ornato, Aguas, Beneficencia y Hacienda. Despachados. Oficio del jefe de la parada de caballos sementales solicitando que el Ayuntamiento facilite local adecuado para su establecimiento.

Informe de las tenencias de Alcaldía sobre vecindad. Se despacharon. Oficio de la Administración de Rentas Públicas comunicando acuerdo de la Dirección fijando la asignación de producto a este Ayuntamiento por el trienio 1933-35 de la S. A. Cross.

Conformes. Informe de la Comisión de Régimen Interior. Aprobados. Nómina de jornales eventuales por obras en las oficinas municipales del 29 al 3 del actual.

MEJORADOS... Se encuentra totalmente mejorado de la afección grial que le ha retenido varios días en cama, el médico don Juan Martínez Sicilia.

Gobierno Civil

Ayer tarde fuimos los periodistas recibidos por el señor Chacón de la Mata, al realizar nuestra diaria visita al Gobierno civil, para citándonos la lista de los nuevos componentes de la Comisión gestora provincial, que es como sigue:

Por el distrito de Almería, don Diego Salaberry Martín, de Acción Republicana; don Julio Estevan Gómez y don Francisco Alonso Martínez, ambos por Acción Popular.

Por el de Gérgal-Purchena, don Carlos Fernández Espinar, radical. Por el de Huércal-Overa-Vélez Rubio, don José Ballester Fernández, radical.

Por el de Berja-Canjáyar, don Miguel Gálvez Gil, de la Federación de Izquierda Republicana. Por el de Vera-Cuevas, don José Guirudo Román, radical.

También nos habló el gobernador con respecto al precio del pan, manifestando que en los puntos de producción se venía vendiendo al mismo precio que aquí en Almería.

Asimismo informó haber recibido la visita de una comisión de Adra, exponiéndole la situación en que se encuentran los ánimos, en aquel pueblo, en virtud de un expediente, pero en el que él no tiene jurisdicción, ya que entien den en este asunto, los tribunales de justicia.

Habló el señor Chacón de la Mata, sobre la falta de pago de haberes a los médicos, por parte de numerosos Ayuntamientos de la provincia, diciéndonos que se ocupa con gran interés sobre este asunto, aparte de otros mas, relacionado con la labor administrativa de los Municipios.

El alcalde de Berja—dice—me ha visitado para explicarme las causas del por qué de la detención del concejal, don José Parrón lo que fué motivado por haber celebrado una reunión relacionada con aguas.

Francisco Pérez Rodríguez... Medicina Interna... PULMON Y CORAZON... Consulta de 3 a 5... Plaza de San Sebastián, 3

ESPECTACULOS

DE FRACASO EN FRACASO

El monopolio de espectáculos de Almería, sin consideración alguna una vez más, ni al público ni a la moral y buenas costumbres, por la que se está obligada a velar—hay leyes en todos los países para garantizarlas—, ha vuelto a abusar de forma descarada. Del público, aunque este dé funciones especiales y revistas no nos interesa gran cosa—la verdad sea dicha—, con la función, sólo para hombres, «Los deportados»; ya que en la representación mencionada se notó que la compañía, sin duda alguna, vino a ensayarla en Almería para luego exhibirla en otras ciudades de más importancia: Motril, Baza, Guadix, etc. Era una verdadera compañía para pueblos donde aún se carece del conocimiento más elemental del arte y se recurre a despertar los delirios canales. De ahí la protesta airada de los espectadores de la región alta y transmitida a los del patio de butacas al darse cuenta del engaño de que eran objeto.

De la moral y buenas costumbres aunque ese monopolio esté formado por hombres cristianos—pero ante el dinero muchos espíritus se atrofian, permitiendo una representación de «Pelé y Melé», a las seis de la tarde, a la cual asistieron muchos menores. Esto ya no es sólo cuestión de cumplir la ley de espectáculos sino deber de conciencia. ¿Hasta cuando van a durar estos abusos? ¿En que país vivimos? ¿Dónde está el respeto al pudor y a la conciencia infantil? ¿Cómo tolerar un ultraje a la Naturaleza? Yo, con el respeto debido y la energía que se merece el caso, digo: Esto constituye algo indigno e insostenible.

En la mencionada función especial, «Los deportados», el escándalo fué una cosa verdaderamente seria. Pues la revista no pudo, dada las impreaciones del público para la Empresa y la compañía terminar de ser representada. ¿Qué hubiese ocurrido en otro sitio que no fuera Almería? Esperamos que la pregunta nos la conteste la «Empresa Hesperia-Cervantes B. A.»

El público, señores empresarios del monopolio de espectáculos de Almería, sabe la verdad de lo que en estas líneas se dice. Los espectadores podrán ser cogidos en su buena fe una vez, dos, tres... pero no siempre. Todo en la vida tiene un fin. Y éste, ese fin, lo tuvieron ustedes durante la compañía de revistas de Lino Rodríguez. El público, por regla general, antes de volver las espaldas grita y se enfurece. Y a ustedes, ya les ha ocurrido y hasta incluso amenazado.

Vaya mi pésame por adelantado. UN ESPECTADOR.

Calzados «EL MISTERIO»... Se han recibido las últimas novedades de la presente temporada... PLAZA DE RAMÓN Y CAJAL, 4 (antes Puerta de Purchena)... ALMERIA

LA CASA MONTES TENORIO... como propaganda vende latas de Atún, tronco legítimo, de cuarto kilo, a 0'90... Mariana, 1. Teléfono 488... Esta casa no tiene sucursales

UNA APUESTA ASOMBROSA... Hijo de Ramón A. Ramos... Paseo de Colón, 19 (Barcelona)... Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Oposiciones a carteros urbanos... Se espera que en breve se anuncie convocatoria para Carteros Urbanos. La ACADEMIA POSTAL ha comenzado sus clases... Eduardo Pérez, 10 bajo, de 8 a 11 NOCHE

Dr. José de Velasco Angulo... Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS... de la Clínica Tocoginecológica del Hospital Provincial... Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5... Eduardo Pérez, núm. 9

Román Sierra Forniés... Médico militar retirado... Diplomado en Tuberculosis pulmonar... Galán (antes Martínez Campos), 1... Consulta de Medicina y Cirugía general de 12 a 1 y de 3 a 5

Dr. A. FORNIELES ULIBARRI... OCULISTA... Consultas de 11 a 1.-Tel. 118... Avenida de la República, 51

José Esteban Navarro... Especialista en enfermedades de OIDO, NARIZ Y GARGANTA... Otorinolaringólogo del Hospital provincial... Horas de Consulta de 9 a 11 y de 2 a 5... Teléfono 1-9-6... Boulevard. 6-

Carmelo Rodríguez Rienda... MEDICO... Consultas: Plaza de la Catedral, 12... Teléfono 378... Trajano, 13 pral. Teléfono 330

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

## CALZADOS "El Buen Gusto"

Siempre las últimas creaciones  
PRECIOS BARATISIMOS

SUCURSALES: Agua, 13, Berja - Catorce de Abril, 21, ADRA CENTRAL: Avenida de la República, 19, Almería

(Viene de la primera página)  
pública, la república liberal y de  
Cuando los socialistas se pronun  
nuestro deber que es unirse para  
salvar su espíritu liberal progresi  
vo, inflamado con el deseo de im  
plantar democráticamente la jus  
ticia social.

### El Sr. Martínez de Velasco

Justifica la entrada en el régimen del Partido Agrario Español  
Madrid.—En el Teatro Victoria tuvo lugar ayer por la mañana el anunciado acto político del Partido Agrario Español, primero que celebra después de su constitución. Todas las localidades estaban ocupadas por los miembros de la minoría agraria del Parlamento, y otras personas significadas del Partido. En la primera fila toma ban asiento los señores Alonso de Arriño, Cid, Ministro de Comunidades, Royo Villanova, Rodríguez Viguri, Taboada y otros.

A las 11 de la mañana apareció en el escenario el Sr. Martínez de Velasco que fué acogido con una cerrada ovación.

Porque me doy exacta cuenta del momento, y se me alcanza la expectativa que este acto ha despertado y la importancia que puede tener en la vida política del país —comenzó diciendo— comprendo cómo me sienta conmovido y emocionado. Las cosas que he de decir las expondré con sinceridad como exige el primer deber de los hombres públicos. No nos influyen móviles subalternos; nos guía el interés del país. El grupo de hombres que tenéis a la vista, ha considerado conveniente encauzar fuerzas políticas que dispersadas por sí mismas serían ineficaces, para la consecución de la patria, y en consecuencia, nos reunimos y redactamos el programa que todos conocéis. Solo trataré ahora, por ello, sus puntos fundamentales.

Dicho programa tiene un sentido conservador y derechista. El Partido Agrario Español está dispuesto a gobernar si las circunstancias pudieran exigirlo para el bien del país.

Los principios fundamentales de nuestro programa son tres: necesidad de un concordato con la Santa Sede; necesidad de mantener la unidad nacional, y necesidad así mismo de mantener el principio de autoridad, condición esencial para que los pueblos puedan con siderarse medianamente civilizados.

El principio de libertad más elemental exige la separación de la Iglesia y del Estado. Es necesidad sentida hace tiempo, y que tiene, incluso, precedentes en el Evangelio; cuando se dice: A Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César. Pero lo que ocurre es que los intereses del Estado y de la Iglesia se entrelazan. Y la separación no puede ser antagonismo. Hace falta serenidad de espíritu para hacer triunfar nuestras convicciones, pensando siempre que nada predispone más a la subversión y a la idea de revuelta, que las predicaciones antirreligiosas. Así, hemos visto (Ovación).

Se ha creído por algunos que de clarando que el Estado no tiene religión, se extirpaba la idea religiosa de la conciencia española. No tuvieron en cuenta lo que la Historia enseña. Cuando se reñca a Dios, se está en su presencia. Francia, que separó la Iglesia del Estado hace bastantes años, se vio obligada a redactar un Concordato en 1921. Los problemas religiosos no se pueden enfocar por la violencia; hay que tratarlos por el convencimiento. (Ovación).

Respecto al segundo punto de los que he enunciado, el Partido Agrario se encuentra absoluta y totalmente identificado con las doctrinas y teorías que en diversos lugares de la patria ha expuesto nuestro querido compañero aquí presente Royo Villanova. (Se proclama una ovación al Sr. Royo Villanova, que se prolonga bastantes minutos). A este voluntarioso hombre tengo que decirle yo en estos momentos que nos encontramos, todos absolutamente identificados con él. No quiero profanar sus definiciones entrando en el examen del tema. Diré tan solo que somos partidarios de la unidad nacional. Autonomía administrativa, bueno, pero separación, no. Quien niega la patria, niega la madre. Sostenemos el régimen de Estatutos.

pero no toleramos transgresiones de los mismos.  
Principio de autoridad. Cuando en un país se considera necesario que su enunciación figure en un programa político, se dice que es necesario sostener el principio de autoridad, el rubor debe subir a las mejillas; significa tal declaración que la Autoridad no existe y que se está próximo a la anarquía.

El principio de autoridad engendra en orden, y representa una superioridad que impone la obediencia, y lleva el amor a la veneración. Cuando ocurre, como en España, que los gobiernos encargados de imponer las leyes son los primeros interesados en vulnerarlas, ha de ser aquella cosa fundamental en un programa político. Y no queremos imponer por la fuerza. Los hombres libres sólo de ben al imperio de la ley y de la justicia.

El primer cumplidor de la ley, entendemos, que debe ser el que gobierna. Así su obra podrá reflejarse e influir en la de los demás.  
Y ahora, señores, voy a entrar en la parte más difícil de esta conferencia; vamos a examinar lo que se relaciona con nuestra actitud, en orden al reconocimiento del Régimen constituido. Permítame que lea la parte de nuestro programa que a esto se refiere. Porque sobre ello voy a hacer algunas consideraciones. El silencio no suele ser agradecido y casi siempre censurado. No queremos permanecer en situación de censura. Tenemos que defendernos.

Antecedentes: Cuando yo y mis compañeros nos presentamos diputados por Burgos en las elecciones de las Constituyentes. No hay de hecho a otacar al enemigo alitando la verdad de las cosas. En las elecciones de las Constituyentes, se publicó un manifiesto por nosotros en el que se decía que estábamos libres de contacto con las organizaciones políticas, y dispuestos a aceptar la forma de Gobierno que quisiera la voluntad nacional. Aquí no habría declaración, pero había el propósito de acatar. Yo entiendo que en política debe hacerse una labor eficaz. Y nosotros para defender los intereses que se nos tenían encomendados, aunque ello parezca perseguido, lo que teníamos que hacer era defenderlos. Para ello precisaba hacer lo que hemos hecho.

¿Que pasó después? Que realizamos una violentísima campaña en las Constituyentes; bajo mi dirección se constituyó una minoría compuesta de elementos de diferentes ideologías; que pensando en el interés de la patria y en los intereses de las clases conservadoras, que justificaban la razón de nuestra existencia política, pospusimos lo que no nos era común, para guiarnos sólo por los intereses que a todos nos eran afines. Así actuamos en las Cortes Constituyentes, aquellas que no representaban la voluntad del país. (Aplausos). Nos oprimos a los sectarismos que contenía el proyecto de Constitución. Y cuando hemos practicado examen de conciencia de la labor realizada, estamos satisfechos. Obtuvimos el fruto en el triunfo electoral. Primero fué en elecciones municipales, luego en las del Tribunal de Garantías, y últimamente en las de Diputados a Cortes.

Ninguno de los que constituyeron aquella minoría desertó de su deber. Atacamos a la Constitución en cumplimiento de nuestro deber, y, sobre todo, al modo de aplicarla. Se detallan en ella en forma que no existe igual en ninguna otra, los derechos individuales. Pero su "comunidad" no beneficiaba a la "comunidad" orgánica. La libertad de residencia no podía permitir la expulsión del Cardenal Segura. La Constitución prohibía confiscación de bienes, y se expropiaban tierras a sus propietarios. Cuando no se respetan las leyes, no se vive en un país civilizado.

Al acabar aquellas Cortes se hicieron más leyes que sesiones celebraron. Constituímos el Comité de Enlace que sirvió de base para ir a las elecciones. En el programa de éste, no se hablaba para nada de forma de gobierno. Su misión era exclusivamente provocar la revisión de las leyes laicas y socialistas; ir a una amnistía, y proteger los intereses de la economía española malparada.

Por qué entonces, se resagan ahora algunos las vestiduras por que hayamos adoptado actitudes para los que no estábamos inceptados? Algunos de los diputados que figuran en la minoría de Renovación Española, no se presentaron a sus electores como monárquicos.  
Nosotros no usamos un derecho. Cumplimos una obligación; aun que por algunos no se entienda así, y se nos moteje de traidores. Traicionero puede ser olvidar el deber. Pero obrar como nosotros lo

## Hernias (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

1.º Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esa curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un cirugía cualquiera sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adoptar y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al hermiado previamente.

2.º Que ponemos a la disposición de quien los quiera comprobar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los 36 años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.

3.º Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean incluso en las que habiendo sido operadas, se han reproducido después haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a él ligamos nuestro compromiso.

Y por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que lo verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

Recibirá visitas en ALMERIA, los días 22 y 23 del actual mes de febrero, en el HOTEL CONTINENTAL, de 11 a 1 y de 3 a 6.  
En BERJA, el día 24 en el Hotel Sur de España.  
En VERA, el día 26 en el Hotel Siglo XX.

Toda la correspondencia dirijase con estas señas:

Sr. D. Jerónimo Farré GABINETE ORTOPÉDICO  
Marqués de Valdeiglesias, 5 - MADRID

hemos hecho, no es traicionero, pero si alguien lo afirma subvirtiendo el valor de las palabras, yo de claro que prefiero serlo a ser leal y no cumplir con mis deberes.  
Repito que la obligación fué revisión de la legislación laica y socializante, defensa de los intereses del país, y amnistía. Ni más ni menos, ni menos ni más. ¿Y es que no voy yo a tener derecho para ver lo que es más eficaz para ello? Deseo aquí declarar que no estoy dispuesto a convertirme de director en dirigido. Respetaré el comentario; pero teniendo yo la iniciativa (Aplausos). Estos amigos están completamente identificados conmigo.

Vamos a ver qué se podía hacer después del último éxito electoral. Se podían hacer dos cosas; yo ya dije que el resultado de las elecciones me produjo preocupación. El número de diputados de derecha era considerable, y al mismo tiempo, escaso. No nos traía la responsabilidad de gobierno, pero sí el que se pudiera o no gobernar desde el banco azul. Cabían dos cosas: o la labor anarquizante de destruir gobierno tras gobierno, o colaborar sin responsabilidad. Lo primero lo rechazamos. La labor destructora hubiera perjudicado a los intereses que defendíamos. Podría significar cerrar las salidas al poder moderador, facilitando que tuviera que echarse de nuevo en brazos de las izquierdas o de los socialistas (Ovación). Si no habíamos de utilizar la fuerza para implantar nuestros postulados, las dictaduras son siempre fugaces—no había otra cosa que colaborar.

Decidimos servir al régimen con lealtad. Nadie desconfió de mí por el momento ni de mi propósito. Yo no acostumbré a hablar nada más que con los que están identificados conmigo. Los que de mí desconfían, han muerto para mí.

Esa ha sido nuestra obra. Yo, con noción de la responsabilidad, no podía realizar una que fuera perturbadora y anarquizante. Tengo la conciencia tranquila de haber cumplido con mi deber. Estoy seguro de que se nos hará justicia. Lo ocurrido no me ha producido sorpresa. Llevo tiempo en la política, y sé que esta es el furor de dominar. Dominamos en nuestra casa; después, en la de los demás, y después queremos dominar en los pueblos. Pero esto tiene sus quebras. Los que nos dedicamos a la política, sabemos que a la postre no se recoge más que la hostilidad de las masas y de los intereses en contrarios. No se puede esperar de la política, cuando se practica rectamente, más que la satisfacción del deber cumplido. Y yo ya sabía cómo en esta cuestión la pasión había de nublar al sentimiento de justicia; que habría de beber en el vaso de la ingratitud. Pero no me preocupa. Me basta con saber, como sé, que he cumplido con mi deber y he servido al país.

Todos estos hombres que están a mi lado, están resueltos a realizar el mayor sacrificio por España y por España. Tenemos tan profundamente desarrollado el amor a la patria, que no podemos discutir lo que consideramos la conveniente.

Y yo, en nombre de todos mis compañeros, quiero hacer un llamamiento a todos los elementos de orden del país, a todos los que

saparezca el artículo 26 de la Constitución. Mientras subsista ese artículo no puede haber paz en España.  
Protesta de las persecuciones a las Ordenes religiosas y se dan vias a la Compañía de Jesús.  
Termina entonando un canto a la mujer española diciendo que España se salvará con la religión y con el rey.

Fué muy ovacionado.  
A continuación hace uso de la palabra Goicoechea quien empieza diciendo que va a ser muy breve. He hecho examen de conciencia y creo que he cumplido siempre con su deber. Solo hay tres problemas graves en España. El primero es el que se refiere al resultado de las elecciones del 19 de noviembre. El segundo la unión de los derechos y el tercero la política que amenaza a España. Mientras subsista el artículo 26 de la Constitución la paz no se dejará sentir.

Había luego del Concordato y afirma que todavía no se ha visto el resultado del éxito electoral del 19 de noviembre.

Recuerda un discurso de Kerensky en el que dijo que el Gobierno no podía inclinarse ni a la derecha ni a la izquierda. La situación ahora es igual que aquella que juzga Kerensky con esa frase.

Lerroux sigue las huellas de Kerensky pero hay que recordar que detrás de Kerensky a los dos meses de pronunciada esta frase estalló la revolución comunista. ¿Puede pasar esto en España? Los momentos son graves. Hay que buscar que España se salve del caos de que está amenazada y esta salvación no puede conseguirse sino es actuando para evitar que esas fuerzas de izquierdas fracasadas que pretenden salvarse por la revolución no puedan alentar ante el aplastamiento de su actuación que no debe llevar a cabo ni un partido ni otro sino el país entero que ya está harto de amenazas.  
Termina exhortando a los monárquicos a luchar sin descanso en estos momentos de un peligro inminente.

El orador fué calurosamente ovacionado por el público adicto que llenaba el local.  
No se registró ningún incidente.

### Para hombres activos

La Cia. de Seguros «NORDS TERN» quiere nombrar en cada plaza española, Delegados activos para seguros de  
TRANSPORTES  
INCENDIOS  
COSECHAS  
MOTIN  
MUESTRARIOS  
CASCO  
APARTADO, 563 — Madrid

### Ultimas publicaciones

JIMENEZ DE ASUA.—Código penal y disposiciones penales de la República. En tela 15 pesetas.  
FISCHER.—Las sociedades anónimas Su régimen jurídico. 25 pesetas.  
ARCAYA.—El Tribunal de Garantías constitucionales. Legislación y doctrina. En tela, 8 ptas.  
MIRKINE — GUETZEVITCH.—Modernas tendencias del Derecho constitucional. 8 pesetas.  
JIMENEZ DE ASUA.—Ley de Vagos y Maleantes. Un ensayo legislativo sobre peligrosidad sin delito 3 pesetas.  
FABREGAS DEL PILAR.—Derecho administrativo. de Jurisprudencia. 16 pesetas.  
FABREGAS DEL PILAR y BIERNE.—Contestaciones al programa de Auxiliares de Hacienda. 15 pesetas.  
RESA.—Manual de Propedéutica quirúrgica. Con 248 grabados. 25 pesetas.  
MUNOZ PERONA.—Sarampión. 2.º edic. 6 pesetas.

### "Editorial Reus S. A."

Académica. Preciados, 1.—Librería. Preciados, 6.—Apartado 12.250 MADRID

### ASOCIACION DE ASISTENCIA SOCIAL

Sorteo del día de ayer  
Número premiado  
194  
A cobrar en las oficinas: Blasco Ibáñez, 10

## LEGISLACION DE LA REPUBLICA

Compilación ordenada y sistemática de todo lo legislado de interés general durante el año, 1933, por Jácome Ruiz (abogado). Dos gruesos volúmenes perfectamente encuadernados y con índices tan completos que hacen su manejo sencillísimo a todo el mundo, 20 pesetas.

ENCICLOPEDIA MANUAL JURIDICO - ADMINISTRATIVA, por E. Calatayud Sanjuán (abogado). Este verdadero diccionario jurídico-administrativo, único en su clase, contiene además de todo el Derecho vigente perfectamente sistematizado, cuantos formularios pueden necesitar en cualquier instante los abogados, procuradores, jueces, secretarios de Juzgados, Ayuntamientos y Gobiernos civiles, alcaldes, agentes que ejerzan funciones públicas o autoridad por cualquier concepto, etc., etc. Un magnífico volumen encuadernado, 15 pesetas.

OFERTA EXCEPCIONAL.—Durante todo el corriente mes de Febrero y con objeto de divulgar nuestras ya famosas colecciones «Biblioteca de Bolsillo», «Colección Varía» y «Pequeña Enciclopedia Práctica», a cuantos adquirieran las diez utilísimas obras anteriores y nos remitar por Giro Postal su importe (Ptas. 35), les regalaremos un ejemplar de cada una de dichas colecciones todo lo cual recibirá además, absolutamente franco de correo y embalaje, ¡sólo durante este mes! ¡No olvidarlo!  
LIBRERIA BERGUA. — Mariana Pineda, 9. MADRID

## Instrucción pública

### PERO ¿ES QUE HEMOS PERDIDO EL JUICIO?

Relacionado con el anuncio para la provisión de plazas, leemos en la prensa de Madrid, lo siguiente:

«Con este mismo título publicáramos ayer unas notas lamentándonos de que hubiera aparecido en la «Gaceta» una relación de vacantes que, dado el pequeño preámbulo de que iba precedida, deducíamos que fuesen para cursillistas, con perjuicio de los maestros viejos.

El jefe de Provisión de Escuelas profundamente lastimado por las notas de referencia, apenas hubo salido el periódico nos llamó para demostrarnos que estábamos en un error, ya que él tiene todos sus respetos para los maestros que legítimamente están esperando el concurso, a los que no quiere lesionar en lo más mínimo en sus derechos, que consideramos sagrados, y como no nos duelen prendas nos apresuramos a publicar esta rectificación, no sin hacer constar que nuestras notas tienen su fundamento de temor, porque en la relación de vacantes se dice: «que quedaron desiertas», y de estas palabras legalmente se puede deducir que son para el quinto turno (término también intercalado en la relación oficial), y el quinto turno no es otro que el de ingreso, como se señala en el estatuto.

Recuerde el señor Carril que por sólo una palabra, que consta en el decreto de cursillos al decir «resultas» en vez de «desiertas» han pretendido los aspirantes que se les dieran «todas» las vacantes no previstas en concurso de traslado, aunque estas vacantes obedezcan a otras causas que no sean la falta de aspirantes, y por el mismo camino llegamos a la conclusión de que los cursillistas (que son los mismos) han de hacer ahora hincapié en las palabras «desiertas» y quinto turno para solicitarlas; además, que no puede decirse que hayan quedado desiertas plazas que no fueron anunciadas para su provisión.

Sepa el señor Carril que personalmente cuenta con todos nuestros respetos; pero no olvide tampoco que es nuestro criterio estar en el puesto de centinelas avanzados y que así como ahora puede sentirse molesto por nuestras notas (cosa que lamentamos en el alma), no nos hemos de contener en la alabanza cuando lo merezca. Celebraríamos que se nos diese pronto motivo para alabarle y ver cómo no dejaríamos pasar la ocasión.

Lo necesario ahora es que oficialmente se corrijan los términos para que cese la inquietud del Magisterio.

Escritas las precedentes cuartillas, hemos hablado personalmente con el señor Carril, quien nos dice que las relaciones publicadas en los días 27 y 28 no tienen valor alguno a los efectos de la provisión entre cursillistas, así como tampoco la tienen las palabras «desiertas» y quinto turno.

Solamente tienen por objeto el saber las vacantes existentes en la actualidad con el fin de que no se pueda decir que han dejado de proveerse escuelas que correspondían al turno de ingreso, según lo dispuesto en el decreto estatuto y en el decreto de 2 de diciembre pasado.

## Magisterio rural

Con el llamado impuesto de Utilidades se ve agobiado el pobre maestro rural, pues, y en honor a la verdad, con para confesar que hay maestros que pagan 200 pesetas de impuesto de Utilidades en los pueblos donde prestan sus servicios con un sueldo nominal de 3.000 pesetas.

Que hay otros Municipios que con compañeros con igual sueldo gravan con cantidades distintas y por último, que no son la justicia y la equidad las que mueven a esas Juntas repartidoras, como lo prueba el hecho de que en más de una ocasión sean anulados esos repartos por el señor delegado de Hacienda.

El Magisterio rural español se ha elevado a S. E. el Presidente de la República, «excelentísimo señor» ministro de Hacienda e Instrucción Pública y director de Primaria Enseñanza, en instancia zonada y con casos concretos, rogándole fijen el tanto por ciento con que ese sufrido maestro rural deba contribuir si quiere tener asegurado el pan de sus hijos, tan aneganzado por esos pagos superiores en muchos casos a los que sus ingresos le permiten.

Esta es la causa por la cual se dirige a la prensa en general rogándole que eficaz apoyo en esta causa que, por ser de una clase humilde, piensa que se ha de ver atendido no de aquellos que pretenden como artículo de fe este esofístico aforismo: «El maestro debe sin trabajar, ganándolo merecido», sino de aquellos que, con un conocimiento claro de la realidad, ven en el maestro un verdadero trabajador de la enseñanza, no un patriótico a la romana.

El maestro rural, que conserva en su pecho la hidalguía de la raza, da las gracias a toda la prensa española por tan aludable apoyo.

## NUEVO INSPECTOR

Se ha posesionado en la Inspección de primera enseñanza el nuevo Inspector don Manuel Cano Camano.

## Oposiciones al Banco de España

Convocadas 150 plazas con 3 años de experiencia. Instancias hasta octubre. Exámenes en noviembre 1934. Se exige título. Edad: 21 a 26 años. Para el Programa, que reglamenta «Contestaciones» y preparaciones con profesorado del Cuerpo, véase al «INSTITUTO DE PRECIADOS, 23, y Puerta del Sol, 12, Madrid. Exitos: En la última oposición, para 40 alumnos obtuvieron 33 plazas entre ellas los números 5 y 8. En el prospecto que reglamenta se publican los nombres y nombres de este triunfo definitivo.

## HOMBRES

Debilidad SEXUAL corregida instantáneamente. Descubrimiento científico infalible, aun para septuagenarios.  
TERAPEUTICA GRATIS  
Apartado 1.087. Madrid  
El mejor café tostado lo vende LA EQUITATIVA  
MANUEL MONTES TENORIO  
Teléfono 4-8-8  
ALMERIA